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INDICAÇÃO Nº 021 /2026

Senhora Presidente,

Nos moldes do art. 152 do Regimento Interno desta Casa, requeiro 
a V. Exa. que, após ouvida a Mesa, seja encaminhado expediente ao 
Governo do Estado do Maranhão, na pessoa do Exmo. Governador 
Carlos Orleans Brandão Junior, bem como ao Exmo. Presidente da 
Equatorial do Maranhão Sr. Sérvio Túlio dos Santos, solicitando 
o melhoramento da rede de energia elétrica no Povoado Pedras, 
situado no município de São João do Sóter, bem como a instalação 
de transformadores nessa região.

Os moradores têm enfrentado frequentes oscilações e quedas de 
energia, o que afeta diretamente a rotina das famílias, o funcionamento 
de eletrodomésticos e a prestação de serviços essenciais. Diante disso, 
solicito o melhoramento do fornecimento de energia elétrica, bem 
como a instalação de transformadores na região, a fim de assegurar um 
fornecimento elétrico mais estável, seguro e compatível com a demanda 
atual da comunidade. 

A melhoria desse serviço é fundamental para garantir dignidade 
e tranquilidade aos moradores do povoado, como resta demonstrado 
através do abaixo-assinado em anexo, onde a população requer com 
urgência uma vistoria técnica na rede elétrica da região, o reforço e 
melhoria na infraestrutura já existente, a regularização da potência e 
estabilidade da energia, bem como a adoção de medidas definitivas para 
evitar novos transtornos.  

Ante o exposto e com base nos projetos de leis anexados, resta 
demonstrada a necessidade da presente solicitação, motivo pelo qual 
aguardamos o acolhimento desta.

Assembleia Legislativa do Estado do Maranhão, em 10 de junho 
de 2025. CLAUDIA COUTINHO - Deputada Estadual

NA FORMA DO ART. 152 DO REGIMENTO INTERNO, O 
SR. PRESIDENTE DETERMINOU O ENCAMINHAMENTO DA 
PRESENTE INDICAÇÃO.

INDICAÇÃO Nº 022 /2026

Senhora Presidente,

Consoante dispõe o artigo 152 do Regimento Interno da 
Assembleia Legislativa do Estado do Maranhão, requeiro, após ouvida 
a Mesa, que a presente Indicação seja encaminhada ao Secretário de 
Estado de Governo, Senhor Márcio Machado, tendo em vista a antiga 
e legítima aspiração da comunidade do Povoado Centro do Rosa, no 
município de Governador Archer, que há mais de seis décadas almeja 
a construção de uma praça pública em seu território.

A referida obra possui elevada relevância social e comunitária, 
uma vez que se destina a servir como espaço de convivência, lazer e 
integração das famílias, jovens e crianças da localidade, contribuindo 
para o fortalecimento dos vínculos sociais e para a promoção do bem-
estar coletivo. Ressalte-se que o terreno indicado para a implantação da 
praça situa-se em local estratégico, entre a Igreja e a Unidade de Saúde 
Municipal, o que lhe confere centralidade e fácil acesso à população.

Diante do exposto, indico o apoio do Governo do Estado para 
viabilizar a construção da referida praça pública, atendendo a uma 
demanda histórica da comunidade do Centro do Rosa e proporcionando 
um espaço digno para o convívio e o fortalecimento da vida comunitária.

Ante o exposto, justifica-se a presente Indicação.

PLENÁRIO DEPUTADO “NAGIB HAICKEL” DO PALÁCIO 
“MANUEL BECKMAN”, em 13 de janeiro de 2026. IRACEMA VALE 
- Deputada Estadual

NA FORMA DO ART. 152 DO REGIMENTO INTERNO, O 

Sessão Ordinária da Quarta Sessão Legislativa da Vigésima 
Legislatura da Assembleia Legislativa do Estado do Maranhão, 
realizada em cinco de fevereiro de dois mil e vinte e seis

Presidente, Senhora Deputada Iracema Vale
Primeiro Secretário, em exercício, Senhora Deputada Doutora 

Helena Duailibe
Segundo Secretário, em exercício, Senhor Deputado Adelmo 

Soares

Às nove horas e trinta e seis minutos, presentes os Senhores 
Deputados: Adelmo Soares, Aluízio Santos, Ana do Gás, Andreia 
Martins Rezende, Antônio Pereira, Ariston, Arnaldo Melo, Carlos 
Lula, Catulé Júnior, Cláudia Coutinho, Cláudio Cunha, Daniella, 
Davi Brandão, Doutor Yglésio, Doutora Helena Duailibe, Doutora 
Vivianne, Fabiana Vilar, Fernando Braide, Florêncio Neto, Glalbert 
Cutrim, Guilherme Paz, Iracema Vale, Janaína, João Batista Segundo, 
Júlio Mendonça, Junior França, Kekê Teixeira, Leandro Bello, Mical 
Damasceno, Neto Evangelista, Othelino Neto, Pará Figueiredo, Ricardo 
Arruda, Ricardo Rios, Rodrigo Lago, Sérgio Albuquerque, Solange 
Almeida e Wellington do Curso.  Ausentes os Senhores Deputados: Eric 
Costa, Francisco Nagib, Júnior Cascaria e Osmar Filho.

I – ABERTURA.

A SENHORA PRESIDENTE DEPUTADA IRACEMA VALE- – 
Em nome do povo e invocando a proteção de Deus, iniciamos nossos 
trabalhos. Com a palavra, o Senhor 2.º Secretário em exercício para 
fazer a leitura do texto bíblico e da Ata da Sessão anterior. 

O SENHOR 2.º SECRETÁRIO EM EXERCÍCIO DEPUTADO 
ADELMO SOARES (lê texto bíblico e Ata) - Ata lida, Senhora 
Presidente.

A SENHORA PRESIDENTE DEPUTADA IRACEMA VALE - 
Ata lida e considerada aprovada. Com a palavra, a 1.ª Secretária em 
exercício para fazer a leitura do Expediente.

A SENHORA 1.ª SECRETÁRIA EM EXERCÍCIO DEPUTADA 
DRA. HELENA DUAILIBE (lê Expediente).

II – EXPEDIENTE.

REQUERIMENTO Nº 011 /2026

Senhora Presidente,

Nos termos do que dispõe o Regimento Interno deste Poder, 
requeiro que, após a aprovação do Plenário, seja submetido ao regime 
de tramitação de Urgência, para discussão e votação em Sessão 
Extraordinária a realizar-se logo após a presente Sessão o Projeto de 
Resolução Legislativa nº 002/2026, de minha autoria.

 
Plenário Deputado Nagib Haickel, do Palácio Manuel Beckman, 

em 04 de fevereiro de 2026. Sérgio Albuquerque - Deputado Estadual

REQUERIMENTO Nº 012/2026

Prezados Senhores,

Nos termos do que dispõe o Art. 163, inciso VIII do Regimento 
Interno da Assembleia Legislativa do Maranhão, requeiro que sejam 
enviadas Mensagens de Aplausos, parabenizando os Desembargadores 
Ricardo Duailibe, Gervásio dos Santos, José Gonçalo de Sousa 
Filho e Angela Salazar eleitos para aos cargos de Presidente, Vice-
Presidente, Corregedor-Geral de Justiça e Corregedora-Geral do Foro 
Extrajudicial, respectivamente, para o biênio 2026-2028.

Plenário Deputado Nagib Haickel, em 04 de fevereiro de 2026. 
IRACEMA VALE - Deputada Estadual
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Com a palavra, o Deputado Ricardo Rios. Com a palavra, o Deputado 
Adelmo Soares. É porque o Ricardo Rios e a Dra. Helena foram 
transferidos de ontem.

O SENHOR DEPUTADO ADELMO SOARES (sem revisão 
do orador) - Senhora Presidente Iracema Vale, demais Deputados e 
Deputadas aqui presentes, apenas para fazer dois relatos importantes, 
nesta manhã de quinta-feira. Ontem estive na querida cidade de 
Rosário, visitando as comunidades rurais, fazendo entrega de cestas e 
também entrega dos óculos, que a gente fez um grande mutirão. Como 
é bom a gente retornar às cidades e entregar para a população algo tão 
importante como o retorno e a possibilidade de enxergar melhor. Muito 
feliz com os abraços no meu retorno à cidade de Rosário, acompanhado 
de um grande amigo meu, que é o Jonathan Calvet, parceiro de longas 
caminhadas, de jornada. O Jonathan é esse grande parceiro e grande 
amigo que está nos ajudando na condução dessa nova fase do nosso 
trabalho no município de Rosário, uma cidade onde eu tenho um grande 
trabalho prestado, com a chegada do Restaurante Popular, praças, 
ginásio de esportes, hospital, ambulância, muitas ações que realizamos 
naquele município, ainda na gestão do ex-Prefeito Calvet Filho, e agora 
continuando nosso trabalho, principalmente destinado à população 
que mais precisa naquela querida cidade de Rosário. Ao mesmo 
tempo, aproveito a oportunidade para convidar, convocar a população 
de Caxias e de toda a região do entorno para, no próximo sábado, no 
próximo domingo, no Hospital Macrorregional de Caxias, onde será 
realizado mais um mutirão de catarata e pterígio. Eu quero convidar 
aqueles... Todo mundo sabe que muita gente precisa, e quero pedir para 
você que possa levar para muitos locais, para as outras pessoas que não 
estão sabendo ainda que o mutirão começa a partir das 8h da manhã e 
vai até as 5h da tarde. É necessário fazer o cadastramento, encaminhar 
a consulta para que possa ser feita a triagem. Nosso gabinete social, 
ali na Travessa São Francisco, 876, está funcionando normalmente 
e recebe as pessoas. Então, aquelas pessoas que quiserem entrar em 
contato conosco, é muito importante entrar para serem atendidas nesse 
mutirão que vai ser realizado no dia 7 e 8, próximo sábado e próximo 
domingo, no município de Caxias no Hospital Macrorregional. Mais 
uma parceria do Governo do Estado, o Governador Carlos Brandão, do 
Secretário de Municipalismo, nosso querido amigo Orleans Brandão, 
e também do Secretário de Planejamento, que nos ajuda nessas ações 
juntamente com o Secretário de Saúde, que são o Secretário Vinícius 
Ferro e o Secretário Tiago Fernandes. Todos nós juntos e irmanados, é 
claro, para poder fazer o melhor para a população. Sem falar, claro, com 
a participação sempre da nossa Presidente Iracema, que tem um olhar 
de sensibilidade para todo o povo do Maranhão. É só isso, Senhora 
Presidente. Muito obrigado. 

A SENHORA PRESIDENTE DEPUTADA IRACEMA VALE - 
Com a palavra, o Deputado Júlio Mendonça. 

O SENHOR DEPUTADO JÚLIO MENDONÇA (sem revisão 
do orador) - Senhores Deputados, Deputada Iracema, nossa querida 
Presidente desta Casa, demais, Deputada Helena, Deputado Wellington, 
demais membros da Mesa aqui presentes. Saudar todos os Deputados 
e Deputadas aqui, internautas e nossa querida imprensa. E escutando... 
Cadê o Deputado Adelmo? Escutando agora o Deputado Adelmo, e eu o 
quero parabenizar pelas suas ações e inclusive a questão das cestas, das 
suas ações, e lembro, Deputado Adelmo, que é, na verdade, quando eu 
vim para a política eu só queria que, pelos menos, a lei fosse cumprida, 
para o senhor ter a ideia eu tenho duas mil cestas já descontadas das 
minhas emendas ano passado e a Segov sequer tema hombridade 
através do seu Geones, o pessoal de dizer que não vai entregar, viu, 
Deputado Fernando, Braide, Deputado Ariston não sei se vocês estão 
passando por isso, mas eu estou com duas mil cestas descontadas nas 
minhas emendas impositivas do ano passado, provavelmente, outros 
deputados aqui também que não estão tão, não são ... menos embora 
isso, de fato, não deveria fazer nenhuma diferença, porque isso são 
emendas impositivas que por lei o Governo do Estado teria que tratar 
todos nós da mesma forma e ai esse negocio de que o governador não 
é perseguidor, esse negocio que o governador trata todo mundo igual, 
é balela, ninguém acredita mais nisso, vocês, o Governo do Estado não 

SR. PRESIDENTE DETERMINOU O ENCAMINHAMENTO DA 
PRESENTE INDICAÇÃO.

A SENHORA 1.ª SECRETÁRIA EM EXERCÍCIO DEPUTADA 
DRA. HELENA DUAILIBE - Expediente lido, Senhora Presidente. 

A SENHORA PRESIDENTE DEPUTADA IRACEMA VALE – 
Expediente lido. Encaminhado à publicação. 

III – PEQUENO EXPEDIENTE.

A SENHORA PRESIDENTE DEPUTADA IRACEMA VALE 
– Oradores inscritos no Pequeno Expediente, por cinco minutos sem 
aparte. Com a palavra. a Deputada Dra. Helena Duailibe.

A SENHORA DEPUTADA DRA. HELENA DUAILIBE (sem 
revisão da oradora) - Senhora Presidente, colegas Deputados, galeria 
de imprensa, os internautas que nos acompanham pelas redes sociais, 
os telespectadores da TV Assembleia, saúdo também todos os presentes 
aqui nesta Casa e os servidores desta Casa. Inicio as minhas palavras 
pela primeira vez este ano, primeiro agradecendo a Deus de me dar a 
oportunidade de estar aqui novamente, com o meu compromisso com a 
população maranhense. Abrimos os trabalhos, na última segunda-feira, 
com muita responsabilidade e esperança, e a nossa perspectiva é de 
que 2026 seja um ano de muito trabalho em prol do Maranhão, com 
ações, projetos e decisões que realmente beneficiem nossa população, 
principalmente quem mais precisa. É o tempo de unir forças, de olhar 
com atenção para os desafios do nosso Estado e de construir soluções 
que cheguem na ponta, ou seja, na vida real das pessoas. E faço 
também um agradecimento especial a todas as pessoas que me deram a 
oportunidade de estar aqui novamente. Parabenizo, com grande honra e 
respeito também, o Desembargador Ricardo Duailibe, eleito Presidente 
do Tribunal de Justiça. Sua eleição para este cargo de tamanha relevância 
representa o reconhecimento de uma trajetória sólida, marcada pela 
seriedade, pelo equilíbrio, pela elevada competência técnica e pelo 
compromisso permanente com a Justiça. O Desembargador Ricardo 
Duailibe construiu sua carreira com dedicação, responsabilidade e 
profundo respeito às instituições, qualidades que o credenciam para 
conduzir o Tribunal de Justiça com firmeza, diálogo e visão institucional. 
Sua escolha fortalece o Judiciário e reafirma a confiança da sociedade 
em uma Justiça cada vez mais eficiente e acessível. Parabenizo 
igualmente os demais integrantes da nova Mesa Diretora do Tribunal 
de Justiça: o Desembargador Gervásio Santos, eleito Vice-Presidente, 
o Desembargador José Gonçalo de Souza, eleito Corregedor Geral 
da Justiça, e a Desembargadora Ângela Salazar, eleita Corregedora-
Geral do Fórum Extrajudicial. Todos os magistrados de reconhecida 
capacidade, cuja experiência e compromisso certamente contribuirão 
para uma gestão responsável, transparente e voltada ao aprimoramento 
do Poder Judiciário. Registo também as minhas congratulações ao 
Juiz Marcelo Oka, indicado para o cargo de Diretor do Fórum de São 
Luís. E parabenizo ainda o Desembargador Sebastião Bonfim, eleito 
membro titular do Tribunal Regional Eleitoral do Maranhão para o 
biênio 2026-2028, desejando-lhe pleno êxito nessa relevante missão. 
Por fim, eu quero convidar todos os colegas parlamentares para, no 
dia 10 de fevereiro, terça-feira, às 8h30, participarem da solenidade 
de implantação da Frente Parlamentar Católica no Poder Legislativo 
Maranhense, uma proposição de minha autoria que contará com a 
contribuição e o apoio de todos os Parlamentares. A Frente Parlamentar 
Católica nasce com o objetivo de defender princípios éticos, morais 
e doutrinários da igreja católica no âmbito do Poder Legislativo, 
promovendo a liberdade religiosa, a valorização da família e a dignidade 
da vida. Atuará também no combate a qualquer forma de perseguição 
religiosa, no apoio a ações sociais e na orientação de políticas públicas 
fundamentadas na doutrina social da igreja. A solenidade será realizada 
no Plenarinho da Assembleia Legislativa, dia 10, às 8h30 da manhã, 
e todos estão cordialmente convidados a participar desse importante 
momento, que contará com a presença do nosso arcebispo de São Luís 
Dom Gilberto Pastana.

A SENHORA PRESIDENTE DEPUTADA IRACEMA VALE - 
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no vídeo do vereador se o pagamento foi para a equipe do Hospital 
Macrorregional de Santa Inês ou se foi para alguém no Hospital HTO 
de Caxias que fez essa cobrança. E eu acredito, Senhora Presidente, 
que esse assunto é de grande interesse e de uma grande gravidade. 
Nós precisamos apurar imediatamente quem está usurpando os 
equipamentos públicos e fazendo ali dentro comércio. Comercializando 
aquilo que não lhe pertence, pertence ao povo do Maranhão. Eu tive, 
como sempre tenho, a preocupação de oficializar aquilo que eu digo 
aqui na tribuna. Já hoje pela manhã, eu fiz um procedimento, eu fiz uma 
manifestação, eu oficiei ao Excelentíssimo Secretário de Saúde, Tiago 
Fernandes, solicitando a abertura de sindicância para que a gente apure 
os fatos. E a importância de se apurar os fatos é que ali, no HTO de 
Caxias, nós temos em grande parte grandes servidores comprometidos e 
preocupados em servir a nossa sociedade, mas é preciso que o governo 
faça a retirada daqueles que não têm o mesmo espírito e que fazem dali 
um comércio às custas da vida das pessoas. Então, eu vou estar muito 
atento e vou cobrar esse procedimento e, se preciso for, dependendo do 
resultado da sindicância, nós iremos representar o Ministério Público, 
porque esses que fazem comércio com a saúde do povo de Caxias, com 
a saúde do povo do leste do Maranhão, não merecem estar dentro de um 
hospital – o lugar deles é na cadeia. 

A SENHORA PRESIDENTE DEPUTADA IRACEMA VALE - 
Próximo orador, Deputado Wellington do Curso.

O SENHOR DEPUTADO WELLINGTON DO CURSO 
(sem revisão do orador) - Senhora Presidente, demais membros 
da Mesa, Senhoras Deputadas e Senhores Deputados, internautas, 
telespectadores que nos acompanham por meio da TV Assembleia 
Legislativa do Estado do Maranhão, nosso mais cordial bom dia, que 
Deus seja louvado. Comentar, de forma especial, homens e mulheres 
aprovados no último e penúltimo concurso da Polícia Militar do 
Estado do Maranhão, os sub judice da Polícia Militar que aguardam 
ansiosamente a nomeação de vocês. Uma luta permanente do professor 
e Deputado Wellington do Curso, desde o concurso de 2017. Todos 
os dias estamos aqui na tribuna da Assembleia Legislativa em defesa 
de vocês, todos os dias, e incansavelmente, todos os dias, porque eu, 
mais do que ninguém, acredito na nomeação de vocês e eu luto pela 
nomeação de vocês. Muitos outros aparecem depois, mas eu estou todos 
os dias, e contamos com o apoio de Deputadas nesta Casa, apoio da 
Presidente Iracema. A Presidente Iracema, inclusive a quem hoje já pedi 
uma reunião para vocês, prontamente atendido pela Presidente Iracema. 
Pediu que aguardasse para a próxima terça ou quarta-feira o tempo 
que ela vai ter para se reunir com técnicos do governo, com o próprio 
Governador Carlos Brandão, com a PGE, para que nós possamos ter 
informações detalhadas. Devido o recesso, a Presidente Iracema, a 
Assembleia Legislativa não tem informações ainda sobre a situação de 
vocês. Então, a Presidente me pediu que marcássemos para a próxima 
terça ou quarta-feira uma reunião com vocês para que nós já tenhamos 
esse alinhamento. Se porventura, até terça ou quarta-feira, a Presidente 
Iracema não tiver ainda as informações necessárias para passar para 
vocês, logo após o Carnaval eu anuncio e nós nos reuniremos. Juntos 
somos mais fortes, juntos vamos conseguir a nomeação de vocês. 
Eu falei juntos, e o apoio da Casa é muito importante da Assembleia 
Legislativa do Estado do Maranhão. Nomeação já! Nomeação já! 
Nomeação de todos os aprovados da Polícia Militar, da Polícia Civil, 
na Aged, no Procon, Detran, e inclusive na Assembleia Legislativa do 
Estado do Maranhão e em todos os órgãos, em todas as secretarias, 
também na Prefeitura de São Luís, da Guarda Municipal, agentes 
de trânsito, professores. Uma luta permanente não só no Estado do 
Maranhão, não só na capital, mas também no interior do Estado, Santa 
Luzia, Pindaré, e vários outros municípios que dependem da nomeação 
dos aprovados em concursos, com seriedade, com responsabilidade 
e respeito a vocês que estudaram. Estamos juntos nessa luta. Vocês 
imaginam uma pessoa juntar o seu dinheirinho, guardar suas economias 
para empreender, para abrir a sua empresa, para trabalhar, para 
gerar emprego, empregar outras pessoas, mas infelizmente não tem 
a oportunidade de fazer isso, porque é perseguido, é censurado pelo 
órgão público, pela prefeitura. Estou falando da cidade de Vargem 

está só prejudicando a mim como deputado, mas sim para as pessoas 
mais pobres que de fato são objetos da nossa ações, eu parabenizo 
o Deputado Adelmo e todos os outros deputados, eu torço para eu 
vocês tenham condições, realmente, de fazer um grande mandato, eu 
não torço para que vocês não tenham suas emendas atendidas, mas é 
necessário que a gente possa, de fato, fazer com que esse Parlamento, 
seja respeitado, e aqui fica, eu peço ao pessoal da Segov, que atenda o 
telefone, que devolvam as mensagens, senhor Geones, por favor, faça 
cumprir a lei e atenda, de fato, e faça com que essas cestas, já que você é 
a pessoa que está sendo designada, o Secretário também o Márcio, que é 
uma pessoa que eu gosto, que amanhã pode estar na mesma conjuntura, 
amanhã, a conjuntura pode ser outra, mas respeite este Parlamento, 
respeite este deputado que foi eleito, e aqui fica a minha cobrança, justa, 
merecida e legal. Mas também quero falar aqui, Senhoras e Senhores, é 
sobre a situação da segurança pública, ontem, na semana passada, nós 
tivemos assassinado o filho de uma vereadora baixadeira, lá de Penalva, 
chamada Rosinha Lancheira, senhor Lindeberg, que foi e trabalhou com 
parlamentares aqui, trabalhou com o diretor do Detran, eu acho que o 
Diego, o ex-secretário da SAF, é uma pessoa conhecida, e foi assassinada 
pelo criminoso após uma tentativa de roubo, me parece do cordão, mas 
o que eu quero falar é da banalização, e ontem, em Santa Inês, também 
a primeira-dama, e aqui eu quero me solidarizar, ao prefeito de Santo 
Inês, a primeira-dama, também a Paula Prata, que, por pouco, por muito 
pouco, quase não era assassinada também. E aí viraria mais um, mais 
uma estatística, uma estatística triste que o nosso Estado vive. Mas viva 
o carnaval. Vamos fazer festa, vamos celebrar o carnaval, vamos jogar 
na mídia. E mais uma morte, isso não interessa muito. Mais uma morte 
a gente esquece. Meus queridos amigos, concluindo, Deputada, querido 
amigos e amigas Deputados, Deputadas....

A SENHORA PRESIDENTE DEPUTADA IRACEMA VALE – 
Nós vamos melhorar esta questão aqui, Deputado, conclua a sua fala.

O SENHOR DEPUTADO JÚLIO MENDONÇA – Obrigado, 
Deputada. O que eu quero chamar a atenção desta Casa, da base, de 
quem é a oposição, é que os maranhenses estão sendo agredidos todos 
os dias nas ruas, estão sendo assassinados. Nós temos que, de fato, 
cobrar em conjunto uma postura séria do Governo do Estado frente ao 
enfrentamento da violência. Muito obrigado, Senhora Presidente.

A SENHORA PRESIDENTE DEPUTADA IRACEMA VALE 
- Solicito aos Senhores e Senhoras deputadas que se atenham ao 
tempo regimental durante seus pronunciamentos para que possamos 
oportunizar a manifestação de todos. Ao final do tempo regimental, 
informo que os microfones serão desligados, para que a gente possa 
ter mais deputados falando no Pequeno Expediente. Com a palavra, o 
Deputado Catulé Júnior.

O SENHOR DEPUTADO CATULÉ JÚNIOR (sem revisão do 
orador) - Senhora Presidente, Senhores e Senhoras Deputadas, galeria 
e imprensa, não de hoje, mas já de algum tempo, chegaram ao nosso 
conhecimento algumas reclamações em relação ao funcionamento do 
Hospital de Trauma e Ortopedia de Caxias. Essas reclamações versam 
especialmente sobre a condução do hospital. Nos foram relatados 
episódios de assédio moral, de maus tratos e, pasmem os senhores, 
de aparelhamento político daquele hospital. Já de algum tempo, nós 
estamos acompanhando o desenrolar da gestão do hospital, que é de 
suma importância, não só para Caxias, mas para toda a região leste 
do Maranhão. Inclusive, quando o nosso Governador Carlos Brandão, 
de forma muito acertada, resolveu ali instalar o Hospital de Trauma e 
Ortopedia em Caxias, ele visava complementar os serviços oferecidos 
pelo município de Caxias, pela Prefeitura de Caxias. Mas, infelizmente, 
com a chegada do HPO em Caxias, a Prefeitura resolveu, na verdade, 
desmobilizar os serviços que a Prefeitura prestava nessa área de 
ortopedia. Causando, assim, uma supercarga no Hospital HTO de 
Caxias. Mas bem, ontem fui surpreendido com um vídeo do Vereador 
Aldir Júnior, do PL de São Luís, no qual o vereador afirma que um 
conhecido seu, que estava internado no Hospital Macrorregional de 
Santa Inês, havia sido transferido para o Hospital HTO de Caxias 
para passar por procedimento cirúrgico e que essa transferência só foi 
possível sob o pagamento financeiro de alguma quantia. Não ficou claro 
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nós temos vislumbrado aqui no nosso Estado, sem dúvida, é a gente 
potencializar o turismo aqui no Estado do Maranhão. E aí eu quero fazer 
um comentário acerca da postura do Governo do Estado, nos últimos 
um ano, dois anos, dentro desta visão. Deputado Ariston, o Governador 
Carlos Brandão entendeu que o turismo é um caminho importante para 
que a gente possa impulsionar a geração de emprego e renda no nosso 
Estado. E aí tem olhado para o turismo interno, viabilizando o acesso a, 
por exemplo, praias que antes eram inexplorados no nosso Estado por 
falta de infraestrutura que levasse turistas àquela região. E aí eu posso 
citar Cedral, que está no caminho, posso citar a Praia de Itapeua, lá 
em Cajapíó. Eu posso citar a Praia de Araoca, que tem recebido, cada 
vez mais, turistas, gerando emprego e renda e possibilitando algo que 
antes não era visível a essas regiões, que é uma solução para melhorar 
a vida do nativo, Deputada Fabiana, daquele maranhense que mora 
ali e que está sendo treinado e preparado para que possa receber o 
turista da melhor maneira possível e, assim, gerar emprego e renda. E 
também uma visão mais ampliada, uma visão de quem pretende abrir 
o Maranhão também para o mundo. Ontem eu tive a oportunidade 
de participar de uma solenidade, onde estava presente a Presidente 
Iracema, onde estava presente o Deputado Catulé, Deputado Davi, o 
Governador Carlos Brandão, Secretário Municipalista Orleans, junto 
a CEOs da TAP, a companhia aérea tanto aqui no Brasil, da América 
Latina, os que ficam em Portugal, assinando um grande acordo de 
parceria que vai abrir o Maranhão para o mundo. A partir de outubro 
com todo o nosso aeroporto preparado, com toda a infraestrutura 
preparada, São Luís vai receber, duas vezes por semana, voos vindos 
direto de Portugal sem nenhuma escala, sem nenhuma conexão, fazendo 
com que o turista europeu tenha um caminho muito mais fácil. E aí, 
Deputado Júlio, alguém pode falar, talvez nesse ano eleitoral seja até 
normal que apareça algum comentário como esse: está promovendo voo 
Brasil/ Portugal, Portugal/ Brasil, porque a sua família gosta de fazer 
turismo. Mas aqui eu quero dizer, meus amigos, que, com a beleza que 
nós temos na Chapada das Mesas, nos Lençóis Maranhenses, Deputado 
Pará, com as belezas ainda inexploradas de diversas praias do nosso 
litoral, esses voos vindos diretamente da Europa e parando aqui em 
São Luís potencializarão muito a nossa capacidade de atrair emprego e 
renda aqui no Estado do Maranhão. Imagine quando essas centenas de 
turistas vierem aqui, o tanto que vai aumentar a nossa necessidade de 
melhorar e de equipar a nossa rede hoteleira, a nossa rede de transporte, 
a nossa rede que faz com que esse turista possa ir e vir da maneira 
mais confortável, Deputado Antônio Pereira, possível. O Maranhão tem 
algumas vocações. O Maranhão tem várias potencialidades. Melhorar 
a vida do maranhense é identificar essas potencialidades, apoiar essas 
potencialidades e fazer com que o Maranhão se transforme em um 
grande caso de sucesso. Tem sido assim com esse apoio ao Carnaval, 
ao São João. Estamos, sem dúvida, já entre os maiores, atraindo muito 
turista, atraindo muita renda, muito emprego. E eu tenho certeza de que, 
nesse caminho que vamos...

A SENHORA PRESIDENTE DEPUTADA IRACEMA VALE - 
Vamos nos ater ao tempo, meu Deputado. Conclua.

O SENHOR DEPUTADO FLORÊNCIO NETO – Já encerrando 
a minha fala. Eu tenho certeza de que, nessa direção que nós vamos, nós 
vamos sempre construir um Estado muito melhor para o maranhense 
viver. Muito obrigado e agradeço a compreensão com o tempo.

IV – ORDEM DO DIA.
A SENHORA PRESIDENTE DEPUTADA IRACEMA VALE - 

Vamos passar para a Ordem do Dia. Temos 30 Deputados presentes. 
Projeto de Lei Ordinária n.º 038/2022, de autoria do Deputado Wellington 
do Curso, com parecer favorável da Comissão de Constituição, Justiça e 
Cidadania, Relator Deputado Ricardo Rios. Em discussão. Inscrito para 
encaminhar a discussão, Deputado Wellington. Deputado Wellington, o 
senhor vai encaminhar? Cinco minutos sem apartes.

O SENHOR DEPUTADO WELLINGTON DO CURSO 
(sem revisão do orador) – Senhora Presidente, demais membros da 
Mesa, Deputadas, Deputados, internautas, telespectadores que nos 
acompanham por meio da TV Assembleia Legislativa, nosso mais 

Grande, onde empresários, homens e mulheres, não podem empreender, 
principalmente se o empreendimento vai competir com os interesses da 
atual gestão e do prefeito anterior. Principalmente se você for montar 
um posto de gasolina, porque as denúncias que recebemos são de 
que não pode se abrir posto de gasolina na cidade de Vargem Grande 
porque o prefeito detém todo o poder juntamente com o ex-prefeito. E 
é assim que acontece com a família Sampaio lá na cidade de Vargem 
Grande, perseguição, pressão. Já ganharam inclusive na Justiça, tem 
uma determinação judicial, tem todas as licenças da SEMA, licenças 
ambientais estaduais e não tem a licença ambiental na prefeitura de 
Vargem Grande. É um verdadeiro absurdo. Família Sampaio, não 
os conheço, não tenho contato nenhum, não tenho procuração para 
defendê-los, mas recebi a denúncia, estou tratando aqui na Assembleia 
Legislativa. Vou na próxima segunda-feira à cidade de Vargem Grande, 
não só sobre esse caso, mas muitos outros, como o caso das escolas 
de taipa que nós denunciamos. Cobramos informações da prefeitura 
com relação às escolas de taipa, com relação aos recursos do Fundef, os 
precatórios do Fundef, reajustes dos professores e não tivemos nenhuma 
resposta. Protocolamos na prefeitura e não tivemos resposta. Segunda-
feira, estarei no Ministério Público de Vargem Grande pessoalmente, 
protocolando essas denúncias. E mais ainda, mais denúncias graves. 
Vocês vejam só, uma professora da cidade de Itapecuru, com 40 horas, 
em uma escola em Itapecuru, também está nomeada recebendo dinheiro 
do Fundef de Vargem Grande. Vejam só que absurdo, fraude descarada, 
máfia descarada, com recurso do Fundeb recurso federal. E onde está o 
Ministério Público Federal, onde está a Polícia Federal que não vê isso. 
Nós temos provas e vamos denunciar o que está acontecendo na cidade 
de Vargem Grande. Vejam só o absurdo, uma professora de Itapecuru-
Mirim com 40 horas, recebendo quase 7 mil reais lá em Vargem Grande. 
E quem é essa professora? Ela é ex-candidata a prefeita na cidade de 
Presidente Médici, ou melhor, de Presidente Vargas, ex-Presidente da 
Câmara de Presidente Vargas. Ou seja, ligação política com o prefeito 
ou com o ex-prefeito.

A SENHORA PRESIDENTE DEPUTADA IRACEMA VALE – 
Conclua, deputado.

O SENHOR DEPUTADO WELLINGTON DO CURSO – Então, 
um verdadeiro absurdo na cidade de Vargem Grande, e uso político, 
e o pior de tudo, uso político para ganhar voto, para prefeito, para 
deputado estadual, deputado federal com o dinheiro público. Não 
só contra candidatura de esposo, de marido, de filho, de prefeito do 
interior do Estado. Mas que use o seu recurso, assim como o professor 
Deputado Wellington do Curso, uso as minhas economias, com o meu 
trabalho. Agora retirar o dinheiro do Fundeb, dinheiro dos professores. 
Professores precisam se levantar, se exaltar, se manifestar contra isso, 
utilização dos recursos do Fundeb para compra de voto antecipado, para 
apoio político de campanhas de deputado estadual, deputado federal. 
Esse absurdo na cidade de Vargem Grande não vai prosperar, e é igual 
Turilândia, igual a outros municípios, que eu também vou começar 
a declinar aqui na tribuna da Assembleia Legislativa do Estado do 
Maranhão e não só aqui, não só na voz, eu vou para cima, vou na cidade, 
vou no Ministério Público, vou na Polícia Federal e vou para cima. Não 
vão utilizar o dinheiro público do Fundeb, dinheiro de recurso federal, 
das campanhas de 2026.

A SENHORA PRESIDENTE DEPUTADA IRACEMA VALE – 
Com a palavra, o Deputado Florêncio.

O SENHOR DEPUTADO FLORÊNCIO NETO (sem revisão 
do orador) - Senhora Presidente, Deputada de Iracema, Senhores 
Deputados, Senhoras Deputadas, imprensa presente, galeria, 
maranhenses que nos acompanham pela TV Assembleia, pelas redes 
sociais. Senhora presidente, acredito que um dos temas que une todos 
nós aqui, Deputado Kekê, na Casa, seja um tema que nos preocupa e que 
a gente sempre discute, e esse tema une todos nós, que é a preocupação 
com a geração de emprego e renda no Estado do Maranhão. Vejo 
tantos colegas que hoje compõem a oposição, a bancada de oposição 
da Casa, como os que compõem a bancada governista aqui na Casa, 
todos preocupados em soluções acerca da geração de emprego e renda 
no Estado do Maranhão. E, sem dúvida, que uma das soluções que 
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Requerimento aprovado. Requerimento n.º 652/2025, de autoria do 
Deputado Wellington do Curso, (lê). Em discussão. Em votação. Os 
Deputados e as Deputadas que aprovam permaneçam como estão. 
Requerimento aprovado. Requerimento n.º 653 a 680/2025, todos de 
autoria do Deputado Wellington do Curso, (lê). Em discussão. Em 
votação. Os Deputados e as Deputadas que aprovam permaneçam 
como estão. Requerimento aprovado. Requerimento n.º 681/2025, de 
autoria de Deputado Wellington do Curso, (lê). Em discussão. Em 
votação. Os Deputados e as Deputadas que aprovam permaneçam como 
estão. Requerimento aprovado. Requerimento nº 001/2026, de autoria 
do Deputado Júnior Cascaria (lê). Deputado Cascaria está ausente, 
então, vou transferir para a Ordem do Dia, de terça. Requerimento nº 
004/2026, de autoria do Deputado Catulé Júnior (lê). Em discussão. 
Em votação. Os Deputados e as Deputadas que aprovam permaneçam 
como estão. Requerimento aprovado. Requerimento nº 006/2026, de 
autoria do Deputado Júnior Cascaria, este também está transferido 
para a Ordem do Dia de terça-feira. Requerimento nº 007/2026, de 
autoria da Deputada Helena Duailibe (lê). Em discussão, em votação, 
os Deputados e as Deputadas que aprovam permaneçam como estão, 
Requerimento aprovado. Requerimento nº 640, de 2025 de autoria 
do Deputado Cláudio Cunha, Deputado Cláudio Cunha, ausente, 
transferido para a Ordem do Dia de terça-feira. Requerimento n° 
002/2026, de autoria do Deputado Wellington do Curso, solicitando a 
retirada de tramitação do Projeto de Lei nº 587 de 2025. Como vota 
nosso 1º Secretário, Deputado Davi Brandão? Quem falou? 

O SENHOR DEPUTADO CLÁUDIO CUNHA - Deputado 
Cláudio Cunha, presente, viu? Bem acompanhado. 

A SENHORA PRESIDENTE DEPUTADA IRACEMA VALE - 
Vossa Excelência não registrou a presença. Queria registrar a presença 
da prefeita de Serrano, muito obrigada pela honrosa presença, prefeita. 
Considerando aí a presença da nossa prefeita e o esquecimento do 
nosso deputado que estava presente, mas estava dando atenção a nossa 
convidada, vou considerar isso como um trabalho legislativo, receber as 
autoridades aqui na Casa e vou voltar a votação do vosso Requerimento, 
está bom? Requerimento nº 640/2025, de autoria do Deputado Cláudio 
Cunha, (lê). Como vota o nosso 1º Secretário?

O SENHOR 1º SECRETÁRIO DEPUTADO DAVI BRANDÃO 
– Pelo deferimento.

A SENHORA PRESIDENTE DEPUTADA IRACEMA VALE - 
Pelo deferimento. Como vota o nosso 2º Secretário?

O SENHOR 2º SECRETÁRIO DEPUTADO GLALBERT 
CUTRIM – Pelo deferimento.

A SENHORA PRESIDENTE DEPUTADA IRACEMA VALE - 
Vota pelo requerimento. Requerimento deferido, Deputado. Agradeça 
ao Deputado Cláudio Cunha e à nossa querida prefeita. Requerimento 
nº 002/2026, de autoria do Deputado Wellington do Curso. Como vota 
o nosso 1º Secretário Deputado Davi?

O SENHOR 1º SECRETÁRIO DEPUTADO DAVI BRANDÃO 
– Pelo deferimento.

A SENHORA PRESIDENTE DEPUTADA IRACEMA VALE - 
Pelo deferimento. Como vota o nosso 2º Secretário?

O SENHOR 2º SECRETÁRIO DEPUTADO GLALBERT 
CUTRIM – Pelo deferimento.

A SENHORA PRESIDENTE DEPUTADA IRACEMA VALE 
- Requerimento deferido. Requerimento nº 005/2026, de autoria do 
Deputado Ariston (lê). Como vota o nosso 1º Secretário?

O SENHOR 1º SECRETÁRIO DEPUTADO DAVI BRANDÃO 
– Pelo deferimento.

A SENHORA PRESIDENTE DEPUTADA IRACEMA VALE - 
Pelo deferimento. Como vota o nosso 2º Secretário?

O SENHOR 2º SECRETÁRIO DEPUTADO GLALBERT 
CUTRIM – Pelo deferimento.

A SENHORA PRESIDENTE DEPUTADA IRACEMA VALE – 
Requerimento deferido. 

V – GRANDE EXPEDIENTE.
A SENHORA PRESIDENTE DEPUTADA IRACEMA VALE – 

cordial bom dia. Esses dois projetos que ora apreciamos na Assembleia 
Legislativa de hoje, é com orgulho que nós apresentamos. O primeiro 
deles é com relação ao Dia da Mulher, dia 8 de março, instituído 
internacionalmente. Nós apresentamos aqui, na Assembleia Legislativa, 
por solicitação do grupo de mulheres, das nossas lutas permanentes 
aqui na Assembleia Legislativa, de muitas leis que já foram de nossa 
autoria, de muitos projetos que ainda estão tramitando nesta Casa, de 
uma defesa permanente das mulheres, que nós colocássemos na pauta 
da Assembleia Legislativa, não é pauta minha, é pauta das mulheres, 
é uma luta das mulheres, e pedimos que colocasse na Assembleia 
Legislativa, que pudesse tramitar que o dia 8 de março, que é o Dia 
Internacional da Mulher, pudesse ser feriado no Estado do Maranhão. 
Apresentamos o projeto, tramitou em todas as comissões, inclusive 
CCJ, foi aprovado de forma unânime e vem agora para a apreciação da 
Assembleia Legislativa e posteriormente para sanção do Governador 
do Estado do Maranhão, que transforma o dia 8 de março, que é o Dia 
Internacional da Mulher, em feriado estadual no Estado do Maranhão. 
Segundo o projeto, que eu já aproveito mesmo o tempo para tratar dos 
dois assuntos, garante atendimento prioritário ao diabético de toda a 
rede privada de saúde do Estado do Maranhão, durante a realização de 
exames que necessitem de jejum. Deputada Andreia, nós temos uma 
luta permanente nesta Casa, e alguns projetos, inclusive em parceria 
com Vossa Excelência, nós já fizemos audiência pública nesta Casa e 
colhemos as informações, as ideias e transformamos em ações aqui na 
Assembleia Legislativa. Ressalto, inclusive, a sua luta nesse sentido. 
Reunido com pacientes de diabetes do Estado do Maranhão, solicitaram 
que pudéssemos dar prioridade no atendimento, principalmente nos 
exames em que essas pessoas estão em jejum, porque já tem uma 
debilidade física, já tem uma debilidade na saúde, então necessita de um 
atendimento prioritário e de um atendimento especial. E é por isso que 
apresentamos esse projeto de lei, que tramitou na Comissão de Direitos 
Humanos de forma unânime e foi aprovado, tramitou na Comissão de 
Saúde de forma unânime e foi aprovado e, principalmente, na CCJ, que 
é a principal comissão, dando respaldo ao nosso projeto. Nós temos um 
projeto chamado Ouvindo o Maranhão, que nós percorremos o Estado 
do Maranhão, nós ouvimos a população e transformamos isso em 
ações. E uma dessas ações é esse projeto de lei que hoje está tramitando 
aqui na Assembleia Legislativa, que é muito importante, dando 
atenção, cuidando da saúde das pessoas que têm diabetes no Estado do 
Maranhão. Esse cuidado que nós temos da saúde é com as pessoas que 
têm diabetes, com as pessoas com deficiência na saúde mental. Cuidado 
permanente do Professor e Deputado Wellington do Curso com a saúde 
dos maranhenses. E acredito na aprovação por parte dos Deputados e 
no apoio de todos vocês. Muito obrigado, Presidente Iracema, demais 
pares, demais Deputados, sempre aprovando os projetos que são 
importantes para o Estado do Maranhão, independente de autoria. Hoje 
com a autoria do Deputado Wellington do Curso, amanhã ou mais tarde 
de um outro Deputado, e nós aqui estamos todos os dias acreditando e 
lutando por um Maranhão melhor. Muito obrigado. Que Deus abençoe 
a todos. Que Deus seja louvado. Que Deus estenda suas mãos poderosas 
sobre o Estado do Marinho e a nossa população.

A SENHORA PRESIDENTE DEPUTADA IRACEMA VALE - 
Em votação. Os Deputados e as Deputadas que aprovam permaneçam 
como estão. Aprovada. A matéria vai à sanção. Projeto de Lei Ordinária 
n.º 126/2022, de autoria do Deputado Wellington do Curso, com parecer 
favorável da Comissão de Constituição, Justiça e Cidadania, Relator 
Deputado Professor Marco Aurélio. Em discussão. Em votação. Os 
Deputados e as Deputadas que aprovam permaneçam como estão. 
Aprovado, com o voto contrário do Deputado Catulé. A matéria vai à 
sanção. Requerimento n.º 650/2025, de autoria do Deputado Wellington 
do Curso, solicitando que seja encaminhada mensagem de aplausos 
à Doutora Mariana Pereira Nina, em razão da sua indicação para 
disputar a lista tríplice do Tribunal Regional Eleitoral. Em discussão. 
Em votação. Os Deputados e as Deputadas que aprovam permaneçam 
como estão. Aprovado. Requerimento n.º 651/2025, de autoria do 
Deputado Wellington do Curso, (lê). Em discussão. Em votação. Os 
Deputados e as Deputadas que aprovam permaneçam como estão. 
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do céu? Então, foi uma decisão estranha, teratológica, aberrante, 
suspeita e que, se Vossa Excelência se acha ofendida por mim, lamento, 
decida de acordo com a jurisprudência, decida em acordo com o que é 
moralmente aceitável, porque assim o senhor não vai ser criticado. 
Agora, quando o senhor liberar um milhão e meio no último dia da 
atividade judicial, antes do recesso, para uma advogada que tem um 
print em que diz, olha, Angélica é a minha laranja, e o senhor libera esse 
dinheiro, é o senhor que tem que ser interpelado, porque suas decisões 
não são absolutas, apesar de muitos acharem que não estão em um 
Estado Democrático de Direito, em que o cidadão e seus representantes 
podem falar, acordem para a realidade, esses tempos de trevas que nós 
estamos passando, eles vão passar também. Esses tempos de pessoas 
ficarem com medo de dizer algo sobre uma decisão judicial aberrante, 
vergonhosa, acabaram! E ainda falando aqui sobre questão de TJ, é 
preciso falar sobre o que aconteceu em que o próprio presidente do TJ, 
o desembargador Froz Sobrinho, contra o qual não tenho absolutamente 
nada, repito, não tenho nada contra a pessoa do desembargador Froz 
Sobrinho, ele o que que fez? Pegou 2,8 bilhões de reais de maneira 
monocrática e transferiu do Banco do Brasil para o BRB. Ele foi 
questionado numa sessão pelo Desembargador Paulo Velten, que, de 
maneira muito correta, disse: olha, Presidente, eu não vou participar da 
resolução dessa situação, porque o problema foi criado sozinho por 
Vossa Excelência. E veja só, o Desembargador Froz, a justificativa foi: 
olha, nós tínhamos uma aplicação no Banco do Brasil que rendia 3 
milhões, por mês, e essa do BRB ia gerar 15. Não existe banco no 
planeta que entregue 5% a mais, 5 vezes mais, porque uma aplicação 
num CDB do Banco do Brasil vai gerar 1%. O do BRB vai gerar 5%. 
Isso é pirâmide. Obviamente que isso é dinheiro que vai ser, lá na frente, 
desviado pela instituição que está oferecendo. E já mostrou o resultado 
da apuração em cima do BRB que o banco está insolvente, vai precisar 
de 4 bilhões de reais do FGC, do Fundo Garantidor de Crédito, para 
tentar sobreviver. E os ativos que foram daqui para o BRB podem ter 
alguma chance, espero que estejam cobertos por algum tipo de guarda-
chuva contratual, Bráulio, para que os depósitos judiciais, os precatórios 
maranhenses, eles não fiquem em risco. E volto a dizer, não tem nada 
contra o Desembargador Froz, zero. Já soube que ele me antipatiza por 
aí, mas devolvo com carinho. Agora, em relação aos ativos, os ativos 
dos depósitos judiciais, isso aqui a sociedade tem direito de cobrar 
explicação, porque a explicação que ele deu não se sustenta. Não é 
possível que não tem um setor de gestão financeira do TJ que tenha 
chegado: “Desembargador, esse negócio aqui de sair de três para quinze, 
isso aqui não vai dar certo.” Porque não tem mágica, não tem banco que 
pague 5% ao ano. Só agiota que recebe 5% em cima de dinheiro. E eu 
acredito que não foi o caso em relação a isso aí. Desembargador Froz é 
uma pessoa que tem história, tem formação e creio que não deveria ter 
caído nisso aí. Então, parabenizo o Desembargador Paulo Velten por ter 
se manifestado em relação a isso. Eu acho que, de fato, os demais 
desembargadores devem se preservar, porque é muito fácil se 
personificar ganhos e se dividir desgastes. Eu acho que é o momento em 
que devesse explicar a Presidência do Tribunal. Em relação a casos que 
nós temos acompanhado na Justiça, para vocês terem noção de como é 
a coisa, de como a coisa é grave, o que acontece aqui. A Dona Doraci é 
uma senhora que nós trouxemos em novembro o caso dela aqui para a 
Assembleia Legislativa. Entramos na Justiça. Até hoje, até hoje, não 
teve o julgamento de um pedido de liminar da reintegração de posse da 
casa da Dona Doraci, que perdeu a sua casa para um agiota que fez um 
negócio simulado com ela, onde ela pegou cinco mil reais, pagou mais 
de cinquenta mil. Faliu o comércio dela. E até hoje o juiz de Pinheiro. 
Ele deu agora, depois que nós precisamos impetrar um mandado de 
segurança junto ao TJ para que ele decidisse. Ele deu uma decisão, um 
despacho, na verdade, pedindo mais informações acerca do caso. Já 
visualizando nós, enquanto advogados, um arquivamento já em fase de 
liminar. Da mesma forma, Vitória Rochel, estuprada pelo pai, tentou, na 
semana passada, mais uma vez, suicídio, ingeriu chumbinho. Porque, 
Edilázio, conseguimos uma decisão liminar em que ele pagasse os 
alimentos para ela, que está impossibilitada de trabalhar, a internação na 

Inscrito no Grande Expediente. Deputado Yglésio Moisés.
O SENHOR DEPUTADO DR. YGLÉSIO (sem revisão do 

orador) – Bom dia a todos. Subo à tribuna hoje, no primeiro 
pronunciamento do ano, para, primeiramente, agradecer a Deus pela 
oportunidade, mais uma vez, de estar aqui na Assembleia – oitavo ano 
na Casa. Deputado Arnaldo, com todo o respeito, o senhor deve saber 
como isso passa ligeiro; parece que foi ontem. É sempre a sensação de 
como se tivesse sido ontem. O senhor, que tem tantos mandatos aqui 
nesta Casa. Então agradeço muito a oportunidade que o povo do 
Maranhão nos deu nesse período, a convivência com todos os 
funcionários da Casa, com todos os colegas aqui da imprensa, com 
todos os colegas deputados, enfim, agradecer a Deus. Ontem nós 
tivemos aí a homologação das eleições no Tribunal de Justiça do 
Maranhão e no TER. Parabenizar os vencedores, o Desembargador 
Ricardo Duailibe no Tribunal de Justiça e parabenizar o Desembargador 
Sebastião Bonfim, grande nome para conduzir as eleições este ano no 
Estado do Maranhão. Felizmente, foi uma belíssima escolha, tendo em 
vista que é um desembargador que nunca tentou entrar ou interferir na 
seara política. Então, isso nos tranquiliza muito para pleito bem mais 
tranquilo no Estado do Maranhão, não querendo dizer que, a exemplo 
do Desembargador Zé Jorge, que é uma pessoa pela qual nós temos 
bastante carinho e consideração também, mas o Desembargador Bonfim 
preenche todos os critérios. Então, desejamos a ele uma boa condução 
nesse período da magistratura dele frente ao Tribunal Regional Eleitoral. 
Olha, falar aqui em desembargador... A gente fica um pouco preocupado 
com o que acontece desde que se assentaram, no Supremo Tribunal 
Federal, a figura maléfica de Alexandre de Moraes e pessoas como 
Flávio Dino. São pessoas que têm ódio da liberdade de expressão, do 
discurso livre e da liberdade de opinião, em um cenário no qual começou 
a se normalizar a questão de crime de opinião. Eu acabei de receber uma 
intimação aqui, mais uma das intimações muitas aqui, Antônio Martins, 
de uma interpelação judicial proveniente aqui do Desembargador José 
Joaquim Figueiredo dos Anjos. Olha só, eu fui procurado alguns dias 
para responder isso aqui, uma postagem de Instagram em que o 
Desembargador José Joaquim, que já deu decisões que são decisões que 
muitas vezes são submetidas ao escrutínio da advocacia e dos próprios 
pares do judiciário e são tidas como decisões um tanto quanto estranhas. 
E repito isso, espero que não receba outra interpelação judicial, porque, 
veja só, olha aqui o que ele clama na petição: porque eu disse que a 
decisão foi absurda, estranha e incompreensível, e a palavra aberração. 
É estranho, é estranho receber de um desembargador que sabe que os 
Parlamentares são invioláveis por suas opiniões, em que aqui não tem 
nenhum animus difamatório, em que eu digo “a decisão”. O sujeito da 
frase na voz ativa, fazendo uma análise gramatical, Cláudio Cunha, ele 
diz aqui “a decisão é absurda”. Em nenhum momento eu disse que o 
desembargador era uma pessoa sem honra, apesar, Edilázio, de ele ter 
conseguido, às 8h29 da manhã, assinar uma decisão, enquanto ele 
estava na missa do Tribunal de Justiça do Maranhão. Ele conseguiu o 
fenômeno de percorrer 1,2 quilômetros em menos de um minuto, 
assinando uma decisão em que ele liberou um milhão e pouco para 
advogada laranja de uma pessoa que, ontem ou anteontem, teve um 
irmão que, juntamente com ela, foi acusado de formação de quadrilha, 
organização criminosa. Eu não sei nem o rol completo de crimes que 
esse pessoal foi acusado, e ele liberou o dinheiro para a advogada no 
último dia do recesso, na hora que ele estava na missa no TJ, que tem as 
fotos no período que ele estava na missa, e ele ainda tem a coragem de 
me interpelar para que eu me explique sobre minhas palavras. Eu volto 
a dizer, Dr. José Joaquim, eu não tenho medo de Vossa Excelência, não 
tenho medo. As suas decisões são submetidas ao escrutínio público, 
porque Vossa Excelência, lembre-se, é funcionário público, tem que se 
explicar quando age em desacordo com a jurisprudência. E qual é a 
jurisprudência? Ativos relacionados a qualquer condição pertinente à 
lavagem de capitais, desvios de capitais, eles são liberados em última 
forma, em último momento, em última instância. Liberou R$ 1 milhão 
e meio para a advogada, sob a alegação de que eram verbas alimentares. 
Quem que come um milhão e meio de reais tão rápido assim, meu Deus 



DIÁRIO DA ASSEMBLEIA                                                                SEXTA-FEIRA, 06 DE FEVEREIRO DE 2026 9
esse espaço. Saiba que eu sou um amigo seu, admirador do seu trabalho, 
gosto muito do seu trabalho, acho que Caxias tem um ótimo representante 
aqui, que merece ser reconduzido pela generosidade que tem, pelo 
caráter que tem, pela preocupação que tem com sua gente. E foram 
essas minhas palavras. Vou deixar seis minutos e trinta segundos ainda 
de fala, porque estou acometido de uma gripe leve e não vou forçar o 
organismo para que, semana que vem sim, esteja 100% firme e forte 
para seguir em defesa do povo do Maranhão. Sem medo de ser feliz, 
sem medo de quem quer que seja que se considere autoridade nesta 
terra, por toga que vista, por cargo que tenha, porque a autoridade 
suprema que me rege é apenas o nosso Senhor Jesus. Muito obrigado.

O SENHOR PRESIDENTE EM EXERCÍCIO DEPUTADO 
ANTÔNIO PEREIRA - Obrigado, Deputado Dr. Yglésio. Tempo dos 
Blocos Parlamentares. Aqui inscrito Deputado Othelino Neto. Ausente. 
Partido Liberal, não há inscrito. Bloco Parlamentar Unidos pelo 
Maranhão. Deputado Othelino, V. Exa. chegou. V. Exa. tem a palavra 
pelo Bloco Parlamentar, de oposição, Parlamento Forte, 12 minutos. 

O SENHOR DEPUTADO OTHELINO NETO (sem revisão do 
orador) - Senhor Presidente em exercício Deputado Antônio Pereira, 
Senhoras Deputadas, Senhores Deputados, alegria estar de volta com 
nosso ano legislativo funcionando. Hoje, com esta boa novidade que é 
estar filiado ao Partido Socialista Brasileiro, que agora volta à coerência 
histórica e compõe o Bloco de Oposição ao Governo do Estado, muito 
feliz em estar filiado ao PSB, acompanhado do Deputado Leandro Bello, 
que também se filiou, e do Deputado Fernando Braide, reforçando esse 
partido com uma história tão importante no Brasil e no Maranhão. Mas, 
feito este registro, venho à tribuna hoje para falar de algo que todo o 
tempo nos incomoda e no recesso, nós percebemos ainda com mais 
clareza o desespero das pessoas, cada vez maior, em razão da absoluta 
insegurança no Estado do Maranhão e da incapacidade total do governo 
Carlos Brandão de fazer os investimentos em segurança pública. O que 
nós percebemos, não só em São Luís, com o aumento da criminalidade, 
com o aumento dos homicídios, com pessoas de bem sendo assassinadas. 
Neste fim de semana, foi um cidadão que, inclusive, era motorista do 
Diretor-Geral do Detran, saindo de um estabelecimento comercial e 
foi assassinado após reagir a um assalto. Mas, infelizmente, esse não 
é um caso isolado. O que nós percebemos é que, em todo o Maranhão, 
está assim e nas principais cidades, a situação ainda está pior. Caxias, 
por exemplo, Deputada Daniella, tem hora que parece um faroeste. 
Eu recebo as imagens e fico espantado. Outro dia, um dos postos que 
foi vítima dos assaltantes, inclusive, salvo engano ou é do prefeito da 
cidade ou de algum familiar, esta não é a informação mais importante, 
Deputado Catulé, que foi assaltado também. Ontem, nós soubemos e 
ficamos assustados e tristes que a primeira-dama do município de Santo 
Inês, a Paula, esposa do nosso ex-deputado estadual, foi nosso colega, 
aqui na Assembleia, Felipe dos Pneus, hoje, prefeito de Santo Inês, 
levou um tiro de raspão, na academia. A cidade de Balsas, a Deputada 
Andréa Martins Rezende não está mais aqui presente, a população 
vive assustada, Timon, existe um clamor, Deputado Leandro Bello, 
Vossa Excelência aqui verdadeiramente defende os interesses daquela 
cidade, existe um clamor popular em razão do crescimento dos níveis 
de violência, especificamente, de homicídio e assalto.

O SENHOR DEPUTADO RICARDO ARRUDA – Presidente 
Othelino, na hora em que Vossa Excelência achar conveniente, me 
conceda um aparte?

O SENHOR DEPUTADO OTHELINO NETO - Eu considerei 
com alegria, até para Vossa Excelência também, lamentar junto comigo 
o crescimento dos indicadores de violência lá na nossa bela e querida 
cidade de Grajaú. Mas só para completar um raciocínio, Deputado 
Ricardo, Bacabal também eu tenho recebido, meus queridos Deputados 
Florêncio Neto e Davi, muita reclamação do aumento dos indicadores 
de violência. E sei que isso incomoda Vossas excelências, assim como 
incomoda também o Prefeito Roberto Costa. Mas o prefeito não tem a 
prerrogativa da segurança pública. A guarda municipal auxilia, mas não 
tem as condições objetivas de combater a criminalidade. O que acontece 
no Maranhão é a absoluta inversão de prioridade. O Governador Brandão 

clínica psiquiátrica, que é o que ela queria, e já tem meses, meses, ele 
nunca depositou um centavo. E a Vitória segue, sem qualquer 
assistência, precisando fazer vaquinha para comprar seus medicamentos, 
para tratar as várias feridas emocionais e transtornos psiquiátricos que 
vieram e foram agudizados por conta da atuação do pai estuprador, que 
está aí, provavelmente está aí, está solto. Em relação a mais casos de 
assédio, hoje pela manhã, já recebi, vou apurar, um presidente de uma 
federação de lutas, aqui do Maranhão, que é acusado por várias alunas 
de ser um assediador contumaz. Denúncias seguidas de assédio sexual 
em relação ao cidadão. Veja só, a menina menor de idade vai para uma 
aula da arte marcial – que nós vamos, no momento correto, citar aqui 
– e, em vez de aprender, ela é assediada por telefone, por carícias em 
momentos de luta. É um verdadeiro absurdo o que acontece, 
infelizmente, em relação a essa cultura de estupro que nós temos aqui 
no Maranhão. E vamos, claro, conduzir esse ano com muita tranquilidade 
e serenidade, porque é um ano eleitoral; um ano em que os ânimos 
terminam se exaltando de sobremaneira. Acompanhei a sessão 
virtualmente nos últimos dois dias e vi muita coisa: agressões e ataques 
verbais exagerados que descambam, muitas vezes, para a família das 
pessoas. Vi a oposição tentando fazer uma manobra estranha aqui 
dentro da Casa para tentar ganhar uma vaga a mais, talvez, nas 
Comissões Parlamentares aqui da Casa e tentar expulsar, sem processo 
administrativo algum – como fizeram comigo na época da eleição de 
2022, quando era o Cappelli. Repetiram a mesma coisa: sem processo 
administrativo disciplinar, sem direito a contraditório, foram expulsos 
vários, seis colegas Deputados. Mas, Jura, não contavam com a astúcia! 
Como diz o Chapolin Colorado: “Não contavam com a minha astúcia!”. 
Conseguiram retornar, e aí o desespero bateu à porta daqueles que 
tentaram ser espertalhões para tentar ganhar mais vagas em comissões 
e atrapalhar os trabalhos da Casa. Digo “atrapalhar” porque oposição 
propositiva é sempre boa para a Casa; eu adoro ver quando um colega 
da oposição vem com números, estatísticas, planos de ação, situações e 
dossiê bem fundamentados contra as situações que acontecem no 
governo. Por quê? Porque é o momento em que todos crescemos e 
aprendemos politicamente como fazer uma melhor política, como 
colaborar mais, enquanto parlamentares, com os governos que são 
democraticamente escolhidos pela população. Mas não: há uma grande 
pitada de sordidez misturada com colheradas generosas de má-fé, 
muitas vezes nesta Casa, com finalidades únicas de tentar atrapalhar os 
trabalhos por mera vendeta, por mero revanchismo, por tentativas 
inócuas de deslegitimar trabalhos que são bem conduzidos. Esse 
governo é perfeito? Eu pergunto: esse governo é perfeito? Não, ele tem 
problemas. O do Flávio Dino tinha muito mais problemas – maiores, 
muitas vezes, do que esses que são apontados hoje. Desmontou a polícia 
(principalmente a Polícia Civil) e a infraestrutura; praticamente não 
construiu estrada nenhuma. Tinha um tal de “Mais Asfalto” que era 
usado na eleição para fazer rua e conquistar apoio político de lideranças 
locais, fazendo aquela coisa da micropolítica. Óbvio que não está aqui 
alguém que não quer que a pessoa mais humilde tenha o seu canto 
asfaltado – eu desejo, sim!, – mas lembro que isso é uma obrigação das 
prefeituras. E por falar em prefeitura, a gente espera que o governador 
não tarde a nomear o interventor para Turilândia, que seja alguém 
probo, competente, porque aquela gente está cansada de sofrer. Aquelas 
pessoas precisam de uma virada de chave institucional para que o 
município volte a ser um município melhor. Turilândia é uma das piores 
cidades do Brasil hoje para se viver, e isso é culpa das administrações, 
infelizmente. Então, se pede ao governador que faça isso. Em relação a 
eleições estaduais, está chegando ao fim o período de chantagem 
institucional. O prefeito de São Luís, que não será candidato ao governo, 
está ficando cada vez mais tenso com isso, porque a margem de 
barganha vai reduzindo em relação à imagem. Todo mundo sabe que ele 
não é candidato, mas aqui ainda há uma tentativa de manter isso vivo. A 
gente sabe por quê: para manter competitividade dentro da Casa e, 
claramente, obter espaços de poder, ou pelo menos cartas nas 
negociações políticas que se avizinham. Então, dito isso, fica aqui, 
Deputado Catulé, minha alegria por V. Exa. ter cedido generosamente 
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de violência, e querer que isso represente o conjunto do sistema de 
segurança do Estado. Veja, Deputado, eu compartilho com V. Exa., 
posso até lhe passar depois, dados do Ministério da Justiça, que 
demonstram claramente a queda nos índices de criminalidade no 
Estado do Maranhão. Para que V. Exa. tenha ideia, Deputado Othelino, 
os feminicídios diminuíram 17%; o índice de redução de latrocínios 
foi de 9%, e homicídios, puro e simples, 6,5%. Trazendo esse enfoque 
para as regionais, a Regional de Barra do Corda – muito bem conduzida 
pelo delegado Brito Júnior – teve uma redução de 50% nos índices de 
criminalidade; Barreirinhas, 44%; e Timon, a que V. Exa. fez referência, 
teve uma redução de 40% na criminalidade. Com relação aos crimes 
patrimoniais, houve uma queda também bastante expressiva: o roubo 
de celulares reduziu 30%; o de veículos, 34%; roubo a estabelecimentos 
comerciais, 26%; residência, 17%; a roubo a pessoas, 25%. V. Exa. 
sabe que combate ao crime organizado, sobretudo, se faz quebrando 
a estrutura financeira. Veja que, em 2025, foram apreendidas mais 
de 9 toneladas de drogas – um incremento de mais de 200%. Essas 
apreensões, tanto de drogas quanto de bens vinculados ao crime 
organizado, geraram prejuízo à estrutura criminosa de mais de R$ 600 
milhões, além de combater a criminalidade diretamente. Já vou concluir, 
Deputado, me permita só a conclusão: por meio da Inteligência, 
conseguiu-se promover também a queda da estrutura financeira que 
sustenta o crime organizado. Viaturas, que V. Exa. colocou, foram 
mais de 800 viaturas entregues pelo Governo do Estado, pelo governo 
Carlos Brandão. Se falarmos de delegacias de polícia, veja a situação 
que o Governador Carlos Brandão recebeu as delegacias e a situação 
que se encontra hoje. Então, Deputado, esses dados aqui eu não estou 
tirando da minha cabeça, na verdade são dados do Ministério da Justiça 
que comprovam o inverso do que Vossa Excelência está trazendo no 
seu pronunciamento. Era isso, Deputado, agradeço a oportunidade do 
aparte.

 O SENHOR PRESIDENTE EM EXERCÍCIO DEPUTADO 
ANTÔNIO PEREIRA - Libere o áudio para que o nosso Deputado 
Othelino possa continuar, para finalizar o seu pronunciamento.

O SENHOR DEPUTADO OTHELINO NETO - Deputado 
Carlos Lula.

O SENHOR DEPUTADO CARLOS LULA (aparte) - Deputado 
Othelino, eu agradeço o aparte. Vou ser breve e prometi ontem, na 
verdade, ao Deputado Ricardo Arruda que na semana que vem vou 
trazer um discurso mais elaborado, até poder usar o Grande Expediente 
para a gente poder debater o tema da segurança pública. E eu acredito 
que ele está de boa-fé aqui, porque recebe os números da assessoria de 
comunicação do Governo do Estado do Maranhão, e obviamente ele 
vai fazer o recorte que lhe é pertinente. Mas veja, Deputado Ricardo, 
se a gente olhar com mais calma, a gente vai ver na verdade que a 
gente está muito mal, e que os números pioraram demais. Tem um livro 
chamado “Como Mentir Com Estatística”, porque os números não são 
objetivos, a gente pode fazer o recorte que se quer, e é exatamente isso 
que Vossa Excelência, de boa-fé, está recebendo, recebe o número da 
assessoria de segurança do Estado que interessa a ela. Mas veja só, a 
gente vinha, há mais de 10 anos, com o incremento de diminuição do 
número de homicídios no Estado, e de 2022 para cá isso se reverteu. 
Se em 2022 a gente teve 1.632 homicídios, em 2024 a gente já teve 
1.913. E aí o release que lhe passam: “Ah, mas caiu em 2025, a gente 
teve 1.814.” A gente está muito longe, o Brasil inteiro diminuiu esses 
números de 2022 para cá, e a gente continua aumentando, o que é 
uma pena. A gente continua com a taxa de homicídios acima da média 
nacional, assim como de latrocínios. E é curioso, eu fui procurar ontem, 
a Secretaria de Segurança Pública tem uma base de dados muito ruim 
e ela coloca assim: A próxima queda de aproximadamente 5%. Mas 
foram quantos? Em 2022 a gente teve 95%; em 2023 a gente teve 57%, 
teve uma redução; em 2025 eles não disseram o número, disseram que 
caiu aproximadamente 5%. Mas quantos? Então, a gente, para fazer 
um debate mais adequado e longe de discutir só número, é sobretudo 
o sentimento da população. Pergunte a qualquer pessoa, a qualquer 
pessoa se ela tem se sentido mais segura ou mais insegura? O número, 

é um politiqueiro de quinta categoria que só pensa na campanha do 
sobrinho. Em vez de comprar mais viaturas, de investir em armamentos, 
de investir em tecnologia, ele compra caminhonetes para Câmara 
de Vereadores e se esbalda nas festas. E, aliás, nada contra as festas, 
como já disse outras vezes, desde que não se faça festa deixando de 
cuidar das outras coisas que são essenciais, tal qual segurança pública, 
saúde pública, dentre outras. As nossas estradas e, especialmente, na 
nossa querida Baixada, continuam sucateadas, destruídas a ponto de 
precisarem fazer protestos permanentemente. Então, como eu disse, o 
Governador, em vez de chamar o problema, reconhecer que existe o 
problema, parece que ele entrou na propaganda cara do Governo do 
Estado, naquele Maranhão que não existe para os maranhenses, e ele 
acreditou que aquele Maranhão existe. Eu acho que o Governador 
mora naquele estado da propaganda cara. Porque, no Maranhão que o 
maranhense vive, ele não consegue ir e vir direito, porque as MAs são 
esburacadas e as que ele já fez, na primeira chuva, foram destruídas e 
muitas obras foram paralisadas, Deputado Ricardo Rios. V.Exa. sabe 
por que muitas obras estão paralisadas? Porque o Governo não pagou 
os empreiteiros. Aí imagine só, não paga os empreiteiros, quando paga. 
tem aquela comissão que dizem que é 30%, às vezes 40%, às vezes 
50%, varia, a depender de qual é o agente que está cobrando. E o Estado 
padecendo com esses problemas todos. Mas voltando à segurança, 
infelizmente, existe uma sensação absoluta de insegurança. E eu já 
disse isso e enfatizo: os policiais militares têm feito uma luta hercúlea 
para cumprir com as suas funções. Mas eles são seres humanos, eles 
não são super-heróis. Às vezes até se comportam como super-heróis, 
mas não têm os poderes mágicos, Deputado Leandro. E as condições 
dos policiais. Quem não viu aqui, Deputado Catulé, a cena lá do quartel 
da cidade de Açailândia, aquela cidade tão importante? Lá na Caxias 
do querido Deputado Catulé não tem viatura suficiente para a polícia 
fazer o trabalho que tem que fazer, nem a civil, nem a militar. E aí quero 
render uma homenagem ao Presidente da Câmara, Vereador Ricardo, 
que disse para o Governador: “Governador, troque a caminhonete 
cabine dupla com ar-condicionado por uma viatura policial.” Olha 
que coragem que teve o Presidente da Câmara de Caxias. Aí o coronel 
Brandão foi lá e se zangou, disse que, no palanque, já que o Presidente 
atual da Câmara não quer, que ele ia dar a caminhonete ao próximo 
Presidente da Câmara, que, segundo o Governador, assumiria em 1º de 
janeiro. Ele anda meio desconectado da realidade, porque o mandato 
dos atuais Presidentes da Câmara termina só em 31 de dezembro de 
2026, mas é porque ele está realmente, digamos assim, ele acredita no 
mundo da fantasia em que ele vive. Ele acredita que o Maranhão é uma 
eterna festa como naquele ótimo show do Bell Marques no qual ele 
botou aquela bandana na cabeça – aquela imagem não mais me saiu da 
memória. Se ele fosse um governador trabalhador, competente e sério, 
eu ia achar bom ele estar ali, curtindo a nossa cultura brasileira, embora 
o Bell não seja daqui, mas não há como negar que é um dos artistas mais 
populares do Brasil. Mas esta é a nossa realidade: um governador que 
não governa, que terceirizou para o irmão e a cunhada o governo. Outro 
dia, eu estava em uma roda que tinha alguns prefeitos e, aí, um prefeito 
atendeu ao telefone. Alguém cobrou alguma coisa, Deputado Carlos 
Lula, e o prefeito disse: “Eu não tenho mais o que fazer. Eu já falei com 
o governador, eu já falei com Marcos e agora eu falei com Audréia. Se 
Audréia não resolver, é porque ninguém resolve”. Eu digo: o Maranhão 
está realmente em uma situação muito boa, porque a última instância 
de recurso para resolver algum problema no governo é a cunhada do 
governador. Deputado Ricardo, Vossa Excelência ainda deseja o aparte?

O SENHORA DEPUTADO CARLOS LULA – Eu também 
gostaria.

O SENHOR DEPUTADO RICARDO ARRUDA (aparte) – 
Deputado Othelino, na verdade, essa questão de segurança pública no 
Maranhão foi até levantada ontem, se não me falha a memória, pelo 
Deputado Lula e pelo Deputado Leandro. E, Deputado, eu queria 
confrontar as informações que Vossa Excelência está trazendo aqui 
à tribuna, mas confrontar com dados. Na verdade, Vossa Excelência 
não pode pegar, digamos assim, uma situação pontual, um episódio 
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sociedade, os eleitos aqui para defender os interesses da sociedade e não 
para defender o interesse de coronel, não para defender o interesse de 
quadrilheiro, não para defender o interesse de quem desvia os recursos 
públicos do Maranhão para construir fortunas, nós estamos aqui para 
defender o povo do Maranhão, Deputado Segundo, que eu sei que, 
tanto quanto eu, quando vê a violência aumentando no nosso estado, 
na nossa Baixada, na nossa querida Pinheiro, que lhe homenageou com 
uma belíssima votação nas eleições municipais passadas e nas eleições 
de deputado estadual, tenho certeza que nós, que Vossa Excelência, 
como eu, se incomoda com esse triste quadro da segurança pública no 
Maranhão. Muito obrigado.

O SENHOR PRESIDENTE EM EXERCÍCIO DEPUTADO 
ANTÔNIO PEREIRA - Partido Liberal, não há orador inscrito. Bloco 
Parlamentar Unidos Pelo Maranhão, não há orador inscrito. Escala 
de Reserva, Deputado Wellington do Curso. Deputado Wellington do 
Curso com a palavra por até cinco minutos.

O SENHOR DEPUTADO WELLINGTON DO CURSO (sem 
revisão do orador) – Senhor Presidente e demais Membros da Mesa, 
Senhoras e Senhores Deputadas e Deputados, nosso mais cordial bom 
dia. Trago aqui à tribuna da Assembleia Legislativa mais uma vez, já 
fiz uma denúncia hoje, uma segunda denúncia e recebi vários relatos, 
várias denúncias da cidade de Tuntum e que me chamou muito atenção 
da possibilidade de desvio de recurso público do Fundeb, recurso 
federal. E onde está o Ministério Público Federal? Onde está a Polícia 
Federal? Onde está o GAECO, que não tem verificado a situação? E 
assim como Tuntum, denunciei o de Vargem Grande. As denúncias que 
nós recebemos são muito semelhantes ao que aconteceu na cidade de 
Turilândia e em muitas outras cidades onde tem parentes candidatos, 
parentes dos prefeitos que são candidatos a deputado estadual e a 
deputado federal. E uso de recurso público principalmente da educação 
sendo desviado, retirado, usurpado dos professores para fazer campanha 
eleitoral. Um verdadeiro absurdo. E as denúncias que recebemos aqui 
são várias, vários relatos. Estamos catalogando tudo, verificando todas 
as denúncias e vamos apresentar à prefeitura para que possa apresentar os 
esclarecimentos e também ao Ministério Público Estadual, ao Ministério 
Público Federal e a Policia Federal já que são recurso federais do Fundef. 
Gravíssimo, um dos vários que nós recebemos, pessoas que recebendo 
folha de pagamento do Fundeb na prefeitura de Tuntum, ex-prefeitos, 
esposa de ex-prefeitos, lideranças políticas, vereadores, ex-vereadores, 
esposas de delegados, então são várias as denúncias. Nós estamos 
apurando todas. E eu chamo atenção hoje do caso do ex-prefeito de 
Rosário, senhor Calvet Filho, que nos causou espanto, tanto ele como a 
esposa, recebendo mais de cinco mil reais na prefeitura de Tuntum sem 
nem pisar lá, sem nenhum registro, sem nenhuma comprovação, nada. E 
os relatos da denúncia que recebemos da própria população de Tuntum, 
dos professores de Tuntum é que as nomeações também são associadas 
a possível articulação política, envolvendo apoio à pré-candidatura da 
Deputada Estadual Bruna Pessoa, que é irmã do prefeito de Tuntum. E 
essa permanência de nomes na folha de pagamento de várias lideranças 
de vários municípios comprovadamente. Nós estamos fazendo todos 
os levantamentos dessas possíveis irregularidades; vamos cobrar a 
escalação da prefeitura e, também, levar aos órgãos de fiscalização 
em controle. É dinheiro da educação, dinheiro dos professores, sendo 
utilizado para a campanha eleitoral. São denúncias graves, gravíssimas, 
absurdas, vindas da cidade de Tuntum. Já estamos protocolando todas 
as informações junto à prefeitura e aos órgãos competentes para que 
possam fazer a fiscalização. Iremos pessoalmente, na próxima semana, 
à cidade de Tuntum conversar com algumas pessoas que nos fizeram 
essas denúncias, além da documentação farta que nós já juntamos. 
A segunda pauta do tempo que me resta, na manhã de hoje ainda, é 
sobre a Lei Orgânica da Polícia Militar e dos Bombeiros – uma luta 
permanente do Professor e Deputado Wellington do Curso, defendendo 
os nossos policiais militares, defendendo os nossos bombeiros. Durante 
o processo, cobramos do Governo do Estado a aprovação para que 
mandassem para a Assembleia Legislativa a Lei Orgânica da Polícia 
Militar e dos Bombeiros. O Governo do Estado constituiu e nomeou 

na Grande Ilha, de crimes letais intencionais cresceu 30% ano passado; 
30%, é absurdo. Eu quero...

O SENHOR PRESIDENTE EM EXERCÍCIO DEPUTADO 
ANTÔNIO PEREIRA – Eu peço...

O SENHOR DEPUTADO CARLOS LULA – Eu já vou encerrar, 
Senhor Presidente.

O SENHOR PRESIDENTE EM EXERCÍCIO DEPUTADO 
ANTÔNIO PEREIRA – Nosso Regimento permite dois minutos de 
aparte, V. Exa. ultrapassou quatro minutos do tempo normal.

O SENHOR DEPUTADO CARLOS LULA (aparte) - Mais 
trinta segundos, Senhor Presidente, eu sei que Vossa Excelência é um 
Presidente democrata e permite a Oposição falar, o Deputado Othelino 
vai usar o Tempo da Liderança já sem a parte para finalizar seu discurso. 
E só para dizer, nunca tivemos um quadro que foi tão bom para o país. O 
que o país tem conseguido avançar na pauta da segurança pública, tem 
melhorado os números e é uma melhora que vem, não é só do governo 
Lula, a gente precisa apontar que já no final do governo Temer e durante 
o governo Bolsonaro, a gente melhorou também esses números e o 
Maranhão está na contramão. A gente hoje é um Estado mais violento, 
despeito do recorte dos números que a Assessoria de Comunicação tem 
entregado ao Deputado Ricardo Arruda. Eram estas as palavras, Senhor 
Presidente, obrigado, Deputado Othelino.

O SENHOR DEPUTADO OTHELINO NETO - Deputado 
Antônio, eu peço o Tempo da Liderança só para concluir, nem precisaria 
usar tudo.

O SENHOR PRESIDENTE EM EXERCÍCIO DEPUTADO 
ANTÔNIO PEREIRA - Vossa Excelência está requerendo o Tempo da 
Liderança?

O SENHOR DEPUTADO OTHELINO NETO - Isso.
O SENHOR PRESIDENTE EM EXERCÍCIO DEPUTADO 

ANTÔNIO PEREIRA - Cinco minutos, sem direito a apartes.
O SENHOR DEPUTADO OTHELINO NETO (sem revisão do 

orador) – Obrigado, Deputado Carlos Lula, Vossa Excelência diz de 
forma muito objetiva O que é a realidade do Maranhão. O Deputado 
Ricardo Arruda tem toda boa vontade de defender o governo, mas eu 
tenho certeza de que quando ele anda lá em Grajaú e conversa com o 
cidadão e com a cidadã, ele escuta a pessoa dizer que está insegura, 
que está com medo de sair de casa, que está com medo quando o filho 
vai para a escola e volta, chegar bem em casa. Não só em Grajaú, 
nas outras cidades onde ele anda que não são, que não é o Maranhão 
da propaganda do Governador Brandão é o Maranhão real, ele deve 
perceber este clamor popular que é por política pública de segurança 
séria. Tenho certeza de que a família desse senhor que foi assassinado 
aqui em São Luís no fim de semana, Windeberg Santos, se ela assistisse 
este aparte do Deputado Ricardo, ou só olhar uma fala do Governador 
Brandão na propaganda dizendo que a segurança está uma maravilha. 
Aquilo vai maltratar mais ainda, porque aquela família já perdeu o ente 
querido. Deve ter, provavelmente ele tinha esposa, filhos, irmãos, irmãs, 
amigos, perdeu a vida, acabou. E aí vem o Governador do Estado dizer 
que está tudo bem, é realmente zombar da cara, não só da família do 
senhor Windeberg Santos, mas de centenas, de milhares de maranhenses 
que perdem, perderam parentes queridos. E aí eu peço que os colegas 
coloquem um pouco a mão na consciência, porque defender isso é meio 
que dar um tapa na cara das pessoas que sofrem com a insegurança. 
Mas, para falar de indicadores, o Maranhão hoje é o sétimo estado mais 
violento do Brasil. É, Deputado Ricardo, sétimo estado mais violento. E 
isso se deve a quê? Isso se deve fundamentalmente à falta de investimento 
sério na segurança pública. Como é que se pode fazer segurança pública 
se a polícia não tem viatura suficiente para rodar, a Civil e a Militar? 
Se os carros estão quebrados, estão sucateados, se não tem armamento 
suficiente, se os quartéis onde os policiais devem ter ali pelo ao menos 
um conforto mínimo, estão todos sucateados, como fazer segurança 
sem investir em tecnologia para o combate do crime? Então, o meu 
primeiro pronunciamento aqui, depois da volta dos trabalhos, é sobre 
segurança pública, porque esse é, sem dúvida, o tema mais importante e 
que mais incomoda o maranhense hoje. E nós, como representantes da 
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Wellington do Curso; Requerimento n.º 011/2026, de autoria do 
Deputado Sérgio Albuquerque; Requerimento n.º 012/2026, de autoria 
da Deputada Iracema Vale. São estas as matérias para inclusão na 
Ordem do Dia da próxima terça-feira. Nada mais havendo a tratar, 
declaro encerrada a presente Sessão.

P O R T A R I A   Nº 002/2026

O DIRETOR GERAL DA ASSEMBLEIA LEGISLATIVA DO 
ESTADO DO MARANHÃO, no uso de suas atribuições legais e tendo 
em vista o que consta do Processo nº 2411130010-AL.,

R E S O L V E:

INCORPORAR, para efeito de aposentadoria e disponibilidade, 
ao tempo de serviços prestados a este Poder, pela servidora SILVIA 
RIBEIRO PAIXÃO,  Assistente Legislativo Administrativo - Agente 
Legislativo, matrícula nº 1639962, conforme Certidão fornecida pelo 
Instituto Nacional do Seguro Social - INSS, na Construções e Comércio 
Camargo  Corrêa S/A, no período de 05.05.1989 a 02.11.1989; no 
Consórcio de Alumínio do Maranhão – Consórcio Alumar, no período 
de 08.01.1990 a 04.09.1995; na Nacional Service Recursos Humanos 
LTDA, no período de 18.12.1997 a 15.05.1998; no Jardim Escola 
Crescimento LTDA, no período de 22.04.2013 a 19.07.2013 e na 
Caixa Econômica Federal, no período de 07.02.2014 a 08.01.2016, que 
totalizam 3.183 (três mil cento e oitenta e três) dias, ou seja, 08 (oito) 
anos, 08 (oito) meses e 23 (vinte e três) dias, em obediência ao que 
dispõe os artigos 169 e 171, da Lei nº 6.107/94.

DÊ-SE CIÊNCIA E CUMPRA-SE.
GABINETE DO DIRETOR GERAL DA ASSEMBLEIA 

LEGISLATIVA DO ESTADO DO MARANHÃO, em São Luís, 05 
de fevereiro de 2026. RICARDO DA COSTA SILVA BARBOSA - 
Diretor Geral

		
P O R T A R I A   Nº 003/2026

O DIRETOR GERAL DA ASSEMBLEIA LEGISLATIVA 
DO ESTADO DO MARANHÃO, no uso de suas atribuições legais, 
considerando o disposto na Lei nº 12.465/2024 e na Resolução 
Administrativa nº 1.113/2025 e tendo em vista o que consta do Processo 
nº 2819/2025-AL.,

R E S O LV E:

Art. 1º Autorizar, em caráter não definitivo e excepcional, a 
redução da carga horária semanal dos servidores efetivos ocupantes do 
cargo de nível superior da área da Saúde lotados na Diretoria de Saúde 
e Medicina Ocupacional, para 05 (cinco) horas semanais, desde que 
garantida a plena continuidade dos serviços essenciais prestados pelo 
setor.

Art. 2º A implementação da jornada reduzida será objeto de 
acompanhamento periódico, com a finalidade de verificar a manutenção 
da qualidade e da natureza dos serviços prestados pela Diretoria de 
Saúde e Medicina Ocupacional.

Art. 3º A medida poderá ser revista ou revogada a qualquer 
tempo, no caso de comprometimento da prestação dos serviços ou de 
alteração das condições operacionais do setor.

Art. 4º Esta Portaria entra em vigor na data de sua publicação
DÊ-SE CIÊNCIA, PUBLIQUE-SE E CUMPRA-SE.
GABINETE DO DIRETOR GERAL DA ASSEMBLEIA 

LEGISLATIVA DO ESTADO DO MARANHÃO, em São Luís, 05 
de fevereiro de 2026. RICARDO DA COSTA SILVA BARBOSA - 
Diretor Geral

uma comissão que já tem se reunido. Já entrei hoje em contato com 
o Secretário Guilbert, Presidente da comissão, para que possamos 
tratar dessa pauta, dessa minuta da Lei Orgânica da Polícia Militar e 
dos Bombeiros, bem como do reajuste para 2026. Então, tenho uma 
reunião já para tratar não só da Lei Orgânica, promoções, melhorias e 
benfeitorias para a Polícia Militar e para os Bombeiros, mas também 
do reajuste – uma pauta do Professor e Deputado Wellington do Curso, 
que eu trarei com mais detalhes após a reunião com o secretário de 
governo. Além disso, greve dos rodoviários. Hoje pela manhã, uma 
reunião muito produtiva e que ficou decidido que a Justiça determinou 
que eles retornem o mais rápido possível às suas atividades com 
reajustes de 5,5%, tanto para o urbano como para o semiurbano, mais 
plano de saúde, seguro de vida e o exame toxicológico. Então, uma 
pauta também do mandato do professor e Deputado Welington do 
Curso, que conhece a realidade, que defende os usuários dos transportes 
públicos, homens e mulheres, trabalhadores, estudantes. Nós, inclusive, 
relatamos ontem, muitos alunos de faculdades, do Curso Welington 
estão sendo prejudicados por conta da greve dos rodoviários, mas aqui 
chamamos a atenção que hoje provavelmente vais ser colocado fim na 
greve dos rodoviários em São Luís. E eu chamo atenção aqui também 
das tratativas que tivemos, inclusive com a Prefeitura de São Luís. Não 
tenho procuração para defender o Prefeito Eduardo Braide, mas, como 
destaquei ontem, acredito na gestão do Prefeito Eduardo Braide, que 
tem um conceito elevadíssimo, recebe menções de todo o Brasil como 
uma das melhores gestões.

O SENHOR PRESIDENTE EM EXERCÍCIO DEPUTADO 
ANTÔNIO PEREIRA – Peço que libere o áudio do nosso querido 
Deputado Wellington do Curso para que ele possa concluir o 
pronunciamento.

O SENHOR DEPUTADO WELLINGTON DO CURSO – E 
fazemos essa deferência e acreditamos no diálogo, a união de forças, 
tanto aqui da Assembleia Legislativa, das nossas ações da Assembleia 
legislativa, hoje do Ministério Público do Trabalho, da Justiça do 
Trabalho para que pudesse colocar o fim na greve. E, como eu falei, 
na capacidade de diálogo e gestão do Prefeito Eduardo Braide para 
que possa solucionar esse problema. Faço referência também aqui, 
finalizando, ao reajuste dos professores. Nós já havíamos solicitado 
de forma oficial ao Governo do Estado, hoje já são 5 de fevereiro, 
não tem nenhuma definição ainda. Fiz referência à Prefeitura de São 
Luís, que concedeu reajuste de 16%. Encaminhamos indicação ao 
Governo do Estado, que nós tenhamos um reajuste pelo menos superior 
a 15%, e faço referência também aqui aos índices que nós temos 
acompanhado tanto no Governo do Estado como na Prefeitura de São 
Luís. A Prefeitura de São Luís concedeu reajuste de 10% em 2022, 15% 
em 2023, 6% em 2024, 6% em 2025 e 16% agora em 2026. O total 
capitalizado de reajuste pela Prefeitura de São Luís para os professores 
já é de 65% nos últimos 5 anos de gestão do Prefeito Eduardo Braide. 
Então, parabenizar pela atenção e sensibilidade em conceder, ao longo 
dos últimos 5 anos, um reajuste de 65% aos professores do município. 
Da mesma forma, a nossa luta para que o Governo do Estado possa 
conceder um reajuste aos professores. Luta permanente do professor e 
Deputado Wellington do Curso. Era o que tinha para o momento, Senhor 
Presidente. Que Deus seja louvado. Que Deus abençoe a população do 
Estado do Maranhão.

O SENHOR PRESIDENTE EM EXERCÍCIO DEPUTADO 
ANTÔNIO PEREIRA – Obrigado, Deputado Wellington do Curso. 

VI – EXPEDIENTE FINAL.
O SENHOR PRESIDENTE EM EXERCÍCIO DEPUTADO 

ANTÔNIO PEREIRA – Não há orador inscrito. 
O SENHOR PRESIDENTE EM EXERCÍCIO DEPUTADO 

ANTÔNIO PEREIRA – Leitura da inclusão. Nos termos do Regimento 
Interno, determino a inclusão na Ordem do Dia da Sessão Ordinária 
de terça-feira, dia 10 de fevereiro de 2026, das seguintes proposições: 
Projeto de Lei n.º 230/2025; Projeto de Lei n.º 281/2025; Projeto de 
Lei n.º 295/2025; Projeto de Lei nº 395/2025, de autoria do Deputado 
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